

工业生产  
增速回升

# 经济运行显现回暖迹象

工业和信息化部2日公布的数据显示,2008年,全国工业经济运行呈现“前高后低”走势。由于中央及时采取了扩内需、保增长的一系列政策措施,12月,工业生产增速小幅回升,经济运行显现出一些回暖迹象。

工信部数据显示,2008年我国工业生产保持较快增长。全国规模以上工业增加值比上年增长12.9%,增速同比

回落5.6个百分点。其中,一季度增长16.2%,二季度增长15.9%,三季度增长13%,四季度增长6.4%。经济增长放缓的趋势明显。

由于受到国际经济金融形势变化等因素的影响,全国工业产品出口下滑。全年规模以上工业完成出口交货值80844亿元,比上年增长10.8%,增幅同比回落10.7个百分点。进入四季度,工业产

品出口下滑趋势更加明显,11、12月份出口交货值分别下降5.2%和8.8%。

与往年相比,2008年工业效益水平下滑,亏损面扩大。前11个月,规模以上工业企业实现利润24066亿元,同比增长4.9%。亏损企业亏损额4879亿元,同比增长1.8倍;企业亏损面达到18%,同比扩大3.6个百分点。

工信部数据还显示,随着

中央扩大内需,促进经济增长政策初见成效,2008年12月工业生产增速小幅回升,经济运行显现出一些回暖迹象。当月,规模以上工业增加值同比增长5.7%,比上月加快0.3个百分点,同比回落11.7个百分点。

工业和信息化部运行监测协调局局长朱宏任预计,2009年全国工业经济运行将呈现“前低后高”走势。

快报记者 李雁争

## 数据

香港负资产住宅按揭  
去年第4季猛增3倍

香港金管局昨日公布,2008年第4季负资产住宅按揭贷款宗数由上一季的2568宗,增加至1.09万宗,增幅超过3倍;而截至12月底,负资产住宅按揭贷款涉及的金额由2008年9月底的60亿港元,增加至248亿港元。

香港金管局总裁任志刚表示,香港上季度负资产数字出现三级跳,但情况不会如1998年及2003年般恶劣。现时仍然很难评论“金融海啸”第二波是否已经来临,但香港外汇及财政储备仍然充裕,相信有一定的自保能力。

快报记者 时娜

## 投连险3月15日起禁止在银行储蓄柜台销售

记者2日获悉,中国保监会日前向各保监局及各寿险公司、健康险公司、养老险公司下发了《关于进一步加强投资连结保险销售管理的通知》。《通知》明确作出了9条新规定,对保险公司向个人销售投连险这一经营活动进行严格规范整顿。《通知》将自今年3月15日起执行。

所谓投连险,即投资连结保险,是在传统寿险基础上增加了投资功能,是一种既不保底也不封顶,由投保人与保险公司共享收益风险的投资型险种。2006年,我国资本市场回暖,与证券市场紧密相连的投连险“咸鱼翻身”,收益率普遍飘红,销售形势喜人。但此后随着资本市场深幅调整,投连险

的投资收益与股市也呈现“一荣俱荣、一损俱损”的局面。

《通知》规定,保险公司委托银行代理销售投连险的,应严格限制在银行理财中心和理财柜销售,不得通过银行储蓄柜台销售投连险。保险公司应在银行渠道销售投连险,其新单趸交保费不得低于人民币3万元。

新华社

## 装备制造和纺织产业振兴规划明日提交审议 纺织品出口退税率可能再次调高

昨日,权威人士向本报记者透露,装备制造和纺织业的产业振兴规划已最终定稿,将于本周三提交国务院常务会议审议。船舶产业振兴规划或将一并提交审议。其他五大产业规划还在最后的制订修

改中,将陆续提交国务院。据了解,装备制造振兴规划将着力解决机械行业16大重点发展领域中的薄弱环节,对基础件的发展更加重视,将以发展主机带动相关零部件发展转为主机与关键零

部件共同发展。此次将审议的纺织产业振兴规划中有可能再次调高纺织品出口退税率。一位纺织行业权威专家告诉记者,调高出口退税率到15%一直以来呼声颇高。

快报记者 徐虞利 叶勇

## 美国经济有望进一步“数字化”

## ■ 相关评论

科技创新是  
克服经济危机之剑

由美国次贷危机引发的国际金融与经济危机的影响正在蔓延。历史经验表明,全球经济危机往往催生重大科技创新突破和科技革命,推动世界经济走向复苏与繁荣。

1857年的世界经济危机引发了以电气革命为标志的第二次技术革命;1929年的世界经济危机引发了以电子、航空航天和核能等技术突破为标志的第三次技术革命;20世纪四五十年代计算机、合成材料等新科技的兴起,使得美国迅速走向了经济繁荣;最近一次的互联网信息技术革命,也有力地帮助美国从1987年的经济危机中复苏过来。

刚刚过去的2008年,尽管经济领域阴霾重重,但科学领域却硕果累累。比如,干细胞研究扫清了“伦理”上的障碍;日新月异的新能源技术具有极大发展潜力;中国普及3G技术和正式推出自主3G标准——TD-SCDMA标准,无疑将对全球3G科研与产业发展产生重要影响;硅替代材料的突破性发现,将使电子工业实现新的飞跃。

依靠科技创新创造新的经济增长点、新的就业岗位和新的经济社会发展模式,是摆脱危机、实现增长的根本出路。

科技创新应成为克服经济危机的突破口,各国在这一方面都已经有了意识和决心。美国总统奥巴马在发表有关经济政策的重要演讲时曾表示,美国有走出危机的信心,原因之一就是美国仍然有世界上最先进的科技和发明创新。中国总理温家宝在“2008年国家科学技术奖励大会”上也表示:“知识和科技是可持续发展的重要因素,是克服经济困难的根本力量。”

新华社记者 杨骏

国出现以来,美国首次从联邦政府层面如此大规模刺激这一新型经济形态的发展。一些分析人士认为,由于草案强调利用新技术来解决经济社会发展面临的紧迫问题,其中的IT项目有望带来创新性的应用解决方案,以下五方面值得密切关注:一、健康档案电子化。奥巴马明确主张,要让每个美国公民的健康档案电子化,草案初步计划为此投入200亿美元。二、构建21世纪教室。奥巴马曾提出要建设21世纪的教室,其中一项重要内容是为更多的教室配备计算机等设备,以及加强对教师的技术培训。三、普及宽带。奥巴马在上台前表示,要在全国范围内普及宽带网。四、智能化电网。草案提出,要为智能化电网的研发等拨款110亿美元。五、电子政务。草案也提出,要拨款近10亿美元用于为社会保障署、国务院和农业部下属的农业服务局等机构新建计算机中心或升级现有计算机系统。

新华社



## 海外

日本出口产品在国际市场的竞争力。  
新华社

## 巴西经济急剧减速

据日本《读卖新闻》报道,资源丰富、内需强劲的巴西经济正面临挑战。由于世界经济急剧恶化,中国和日本等国铁矿石需求大幅减少,巴西大型矿业公司被迫裁员,对就业的担心扩大到其他领域,给个人消费投下了阴影。

巴西民间调查公司称,约七成巴西国民目前在控制消费支出。

新华社

## 市场

稳定的玉米小麦市场更是表现突出。

大连市场周一收盘时玉米涨0.77%,大豆微跌0.30%。郑州市场,白糖、棉花、小麦各合约全线飘红,其中小麦、棉花主力合约一度接近涨停。当日小麦大涨2.14%,棉花涨1.20%,白糖涨1.78%。

新华社

## 产业

亿元,同比增长61.2%。实现利润总额283.4亿元,同比增长50.5%。

但工业和信息化部有关负责人表示,由于目前国际金融危机的影响已经显现,船舶融资困难、新船订单大幅下滑、履约交船风险加大等问题正不断增多,预计未来2至3年内,船舶工业和相关企业面临的形势将非常严峻。

新华社

## 公司

华为2008年  
全球专利申请排名第一

阿里巴巴  
牛年招兵买马5000人

快报讯(记者张波)阿里巴巴新闻发言人John Speilich昨天对外透露阿里巴巴集团在2009年的“扩容”计划,他表示,阿里巴巴将在牛年招兵买马5000人。

刚刚过去的2008年,在国际市场需求萎缩的情况下,阿里巴巴集团旗下的B2B业务仍然在前三个季度取得了22亿元人民币的收入。第三季度净利润为3.086亿元人民币,同比增长49%。

## 江苏

江苏农行储蓄存款  
1月增加347亿元

江苏中行个人贷款  
去年新增90.9亿元

快报讯(通讯员黄永发记者王海燕)2008年中国银行全年个人贷款余额一年新增630多亿元,其中江苏中行个人贷款余额879亿元,2008年新增90.9亿元,比上年同期增长21.96%。

截至去年12月末,中行个人贷款余额超过6445亿元,个人贷款余额市场份额较2007年末提高幅度位居市场第二。

## 江苏银行推出小企业兴业助贷计划

快报讯(通讯员姜涛记者王海燕)新春伊始,江苏银行向全省小企业送上了一份特别的新年礼物,该行推出“同心同行,携手共进——小企业兴业助贷计划”,帮助小企业客户度过当前经营难关、推动小企业提升管理水平,不断做大做强和做优。

据了解,只要同时满足企业正常经营一年(含)以上,经营状况稳定,未来发展预期良好;企业年销售收入原则上在1500

万元(含)以上,净资产在400万元(含)以上,资产负债率低于70%;企业所处行业属于国家产业政策支持的行业;企业及企业主要经营者无不良信用记录等四项条件的小企业均可以成为该计划的核心客户。

江苏银行将在对符合条件的小企业进行核心客户确认后,按照“一户一策”的原则,为该类小企业客户制定做大、做强、做优的培育方案,优先享受优惠政策。